        Лютневий день на перехресті зими і весни. Невизначеної пори оманлива погода. Невизначеність – завжди тривога. Вона ще більше підсилює тривогу очікування. Це так нестерпно – щодня  здригатися від скрипучих вересків гальм чорної машини біля воріт.
        На цей раз обійшлось, а завтра?  Прикро  й соромно гамувати страх, гнати від себе сумні  думки.
       Як зрозуміти цей страшний час?  У яку карколомну математичну формулу вмістити поняття жорстокості цілої системи? Під неї, як під пекельні жорна, потрапляють найкращі.

       На повну потужність йдуть арешти по всьому Києву, в тому числі в інституті математики. Давно заарештовано багато друзів, знайомих, колег.
      А може все-таки обійдеться?  Йому треба так багато встигнути, дослідити, сказати.

      ... У двері постукали. Луною озвалося серце. Передчуття не зрадило. Його заарештувало НКВС на підставі звинувачення в участі у контрреволюційній націоналістичній організації та „ підозрі у шпигунстві”.
     „Гражданин Кравчук ” – чергова жертва НКВС, був відомий на цілий світ математик. Михайло Пилипович Кравчук – автор понад 180 наукових робіт, в тому числі більше  десяти  монографій з різних галузей математики. Він розв’язав задачі, що їх не могли подужати всесвітньо відомі математики.
       Одне з найбільших місць у науковій спадщині вченого посідають дослідження з диференціальних та інтегральних рівнянь. „Лебединою піснею – останньою друкованою науковою працею М.Кравчука – була робота, присвячена розподілу абсцис механічних квадратур гаусового типу. Вона опублікована 1938 року в Томську, коли авторові вже стелився через Сибір хресний шлях на Колиму”, - напише у статті  „Корифей  української  математики” доктор фізико-математичних наук Ніна Вірченко.
        А почався його шлях на землі з волинського села  Човниця. Ніч зупинилася, перевела подих, задумалась. Гойднувся місяць над Човницею. І 
ясно-ясно спалахнула над хатою Пилипа Кравчука зірка. Ніч перевершила саму себе!  Навороживши хлопчикові хлібний дух, вроду, вдачу, зігрівши його малі груденята любов’ю до рідної землі, вона висвітила на шибці його Величність Число :  27.09.1892.
      Запам’ятай цю дату, Човнице. Народився Михайлик, завдяки якому тебе знатимуть  у великому й мудрому світі науки.

      Він любитиме рідну Човницю, у якій щось від плеса  і Чумацького шляху, бабусиної купелі, лозової колиски, долоні, що п’є під горбком ситну воду.
      Човниця – це усвідомлення того, що хліб приходить до людини через працю, наука – через працю душі,  і є такою ж потребою, як хліб. У їхній родині саме так і було: потреба пізнання стане такою великою, що батько, за фахом землемір, син селянина – швеця, тяжко бідуючи, закінчить Петровсько-Розумовську академію. Мама вчить іноземні мови, вчитиме дітей. Сам бог велів Михайликові перейняти палке бажання осягнути науку. Зваживши все, родина переїде до Луцька, де дев’ятирічний Михайло вступить до гімназії. Вчитиметься так, наче світитиме зірку – натхненно  і високо. Захоплено пізнаватиме Число, що стане для хлопчика уособленням Всесвіту.
            Число „водилося” у їхній родині.  Батькове землемірство – хіба це не математика? А справедливість – хіба не Вища точність?  Батько саме так вважав, гартуючи згоду у власній душі і навчаючи справедливості сина. На все  життя усвідомить і збереже він поняття найвищих чеснот – Любові, Добра і Правди – і залишить цю формулу незмінною власному серцю.
        1910 року Михайлик закінчить Луцьку гімназію з золотою медаллю і втупить до Київського університету святого Володимира. Пірне у студентську науку, поєднуватиме її з пізнанням  історії, філософії, небайдужістю до громадського життя. І знову осягатиме природнім талантом і працею Число.

       Навчання в університеті святого Володимира припало на добу розквіту 
фізико-математичного факультету, коли тут працювали видатні математики В. Єрмаков, Д.Граве, Б.Букреєв. У студентські роки він опублікував свою першу математичну працю „Про групи переставних матриць”
       Закінчив університет Михайло Кравчук у 1914 році перед початком війни. Як одного з найталановитіших  учнів, його залишають при університеті для підготовки до наукової та викладацької роботи. Клопочеться за свого студента професор Д.Граве.
       Але невдовзі університет евакуюють на схід, бібліотеку закривають, і М.Кравчук вимушено переселяється до Москви, де багато працює  в бібіліотеках, налагоджує наукові контакти з московськими математиками, відвідує наукові семінари.

       5 вересня 1917 року, у свої 25 років, успішно склавши магістерські іспити, М.Кравчук прочитав першу, пробну лекцію „Про функції, що стверджуюють теорему додавання” – з предмету чистої математики, а через два тижні – першу з теорії множин.

         У званні приват-доцента, сповненого енергії та жадоби до знань, молодого Кравчука захоплює  піднесений, революційний 1917 рік, з пориванням національно-культурного відродження його України. Не було межі зусиллям, прагненню зробити щось корисне для свого народу, а надто для його науки, математичної освіти. Поряд з суто науковою працею він викладає математичні дисципліни у I-ій та II-ій українських Київських гімназіях, Українському народному університеті, електротехнічній школі, державному університеті, архітектурному, політехнічному інститутах.
       І буде ще один поворот  долі.  1919-1921 років Михайло Кравчук їде в село Саварку 
( нині Богуславського р-ну, Київської області ), де викладатиме математику, стане директором сільської школи. Тут, у селі, великий математик зробить ще одне велике відкриття: він відкриє майбутнього видатного вченого  Архипа Люльку. Вийшовши згодом у широкий світ, ставши генеральним
конструктором авіаційних двигунів, творцем першого в Союзі двоконтурного турбореактивного двигуна, А.Люлька житиме в Москві.   
„...Але як рідна мова лишатиметься завжди в шанобі у його родині, так і добре ім’я свого вчителя він згадуватиме з незмінною повагою, навіть у ті роки, коли в Україні воно було викреслене з науки чорним сталінським квачем ”, - напише пані Ніна Вірченко.
         Згодом доля зведе з М.Кравчуком ще одного учня- студента Сергія Корольова, що слухатиме його лекції У Київському політехнічному інституті.

         Повернувшись у Київ після кількох років сільського вчителювання, Михайло Кравчук знову закипає  в роботі. Одна за одною з’являються його друковані праці. Завершує докторську дисертацію „ Про квадратичні форми та лінійні перетворення”, яку блискуче захищає 1924 року.

          Працями українського математика цікавляться видатні вчені Франції, Італії, Німеччини та інших країн. Асоціація американських математиків надсилає  йому запрошення продовжити свою наукову діяльність у США. Та М.Кравчук відмовляється від цього запрошення, вважаючи, що місце вченого серед рідного  народу.

         29 червня 1929 року М.Кравчука обирають дійсним членом Всеукраїнської академії наук. Його кандидатуру висунули 35 організацій. Цей і наступні короткі вісім років – найплідніші в творчості визначного математика.
         Він одержує ряд глибоких результатів з теорії  функцій дійсної та комплексної  змінних, теорій диференціальних та інтегральних рівнянь і математичної фізики, теорії ймовірностей та  математичної статистики, видає підручники для вищої школи, історії математики, філософії. Водночас бере участь у громадській роботі.
          Всіх, хто спілкувався коли-небудь з Михайлом Кравчуком на заняттях, наукових конференціях, семінарах, вражали його ерудиція, талант, 
блискучий розум, культура. Він вільно володів французькою, польською, італійською, німецькою мовами, підтримував дружні зв’язки з такими відомими математиками світу, як Адамар, Гільберт, Курант, Трікомі.
         І ось 21 лютого 1938 року М.Кравчука заарештовано. Архівно-слідча справа його складе два томи. За вироком  суду  вчений отримує  20 років тюремного ув’язнення і 5  років заслання за „вербування до націоналістичної організації й за власні націоналістичні переконання”. Йому дорікатимуть навіть знанням іноземних мов.
          Деякий час після засудження М.Кравчук перебуває в лук’янівській в’язниці, дістає одне-єдине побачення з дружиною, а згодом його відправляють на Колиму, в бухту Ногаєво.

          9 березня 1942 року, не домірявши до піввіку кілька місяців, ніч спалахнула над ним зіркою востаннє. Три зими й тир літа каторжних робіт забрали останні останні сили хворого серця, на віки вічні залишивши його  у колимській мерзлоті.

          Повернеться з колими його учень Сергій Корольов, щоб стелити Україні зоряну дорогу, продовжувати справу вчителя.

         15 жовтня 1956 року Михайла Кравчука реабілітують – „за отсуствием состава преступлений”. Як легко лукаві судитимуть, так легко й пересуджуватимуть. Скасований вирок не скасує смерть. Реабілітація  не означатиме воскресіння його понівеченої долі, слави, утвердження  справедливості по відношенню до імені вченого  зі світовим визнанням.
          З цим не поспішатимуть.

          Його замовчуватимуть.

ВІКТОРИНА

        Учнів розбиваємо на дві команди, куди входять представники від кожного класу.
   За правильну відповідь – 1 очко.

1. В корзині три яблука. Як їх розділити між трьома друзями порівну, щоб одне яблуко залишилось в корзині.  (одному віддати  яблуко з корзиною) .

2.  Який знак треба поставити між числами 5 і 6, щоб отримати  число більше від 5, але менше від 6 ? ( кому )
3.   У мене в лівій  кишені стільки ж грошей, як і в правій. Із лівої кишені я перекладу в праву 1 копійку. На  скільки після цього стане більше грошей в правій кишені ? ( на 2 коп)

4.    Скільки випуклих многокутників і яких ви бачите на малюнку ?

5.    Яке число в кожному з записаних  рядів немає властивостей, що є  в інших  числах :

     
а)  6,8,24,23,36;  ( 23, бо воно не парне)  
б)  1,4,9,15,25.    ( 15, бо воно не є квадратом)
6.     Чи може бути так, щоб в один і в той самий момент Іван  стояв за Ільком, а  Ілько за Іваном? ( Так, якщо стоять спинами один до одного).
7.      Яке число треба вписати в порожній сектор ?

                                                                 (65.  Наступне число дорівнює попередньому,

                                                                     помноженому на 2, мінус 1).

Математичний  вечір,

приурочений  дню народження
М.Кравчука
